

班主任



李亚旭在课堂上

“只要有意思的事我就喜欢”

□记者 崔宏远 通讯员 朱媛媛

“爱好多多，自然快乐多多！”这是他的口头禅。

这个满脸灿烂笑容的小男孩叫董一鸣，今年10岁，是涧西区英语学校五(3)班的学生。“下围棋、画画、读书、踢足球、演讲……只要有意思的事我就喜欢。”一鸣说。

爱好一箩筐

“5岁多的时候，有一次，偶然看见别人在路边下围棋，我被那些黑黑白白的棋子一下子吸引住了，这也成了我的第一个爱好。”一鸣告诉记者，从那以后，他就迷上了下围棋，不光在围棋班学得有滋有味，回家后还经常和自己对弈。

下棋累的时候，他又拿起了画笔涂鸦，画画慢慢地也成了他的乐趣。再接着，他又喜欢上了读书、踢足球、演讲……

“只要我喜欢，爸爸妈妈都会给予鼓励和支持，有时还会和我一起享受快乐。”一鸣笑着说。

囧事一大堆

“刚开始学棋的时候，经常会出现囧事。”一鸣说。有一次，他和一个同学正下得起劲，突然同学说：“咱们这下的是围棋还是五子棋啊？”他听了一愣，接着两人哈哈大笑起来。“光顾着痛快，不知不觉把围棋下成五子棋了。”一鸣说起当时的囧事，不由自主地笑了起来。

第一次参加演讲比赛的囧事，也深深印在了他的脑海里。一鸣说，由于是第一次上台演讲，当主持人读到他的名字时，他全身发抖，大脑一片空白，就站在台上，一分钟一个字也没说出来。

“画画时，忘了画人物的脖子。踢足球时，把鞋和球一起踢飞。考围棋段位，都落子了才发现进错了考场等等，这样的囧事还真不少呢。”

快乐最重要

“爱好多多，不仅能开阔视野，对学习也很有帮助。”一鸣说，诸多爱好让他学会了动脑子，他现在上课特别轻松，作业也能很快完成，尤其是一些难题，在他手上总能迎刃而解。

一鸣说，他的爱好全凭自己的兴趣，父母从不干涉，一切快乐就好，用他父母的话说，这叫“自然生长”。

**洛阳市彩虹教育学校**  
 涧西校区：13937918875  
 西工校区：15515300365  
 洛龙校区：15515300757  
 瀍河校区：15515300537

李亚旭，涧西区东升一小四年级(1)班班主任。从教34年来，她始终以慈母之心关爱每一个学生。她说：“小学阶段是每个人成长过程中的一个关键‘节点’，只有正确引导，才能使孩子健康成长。”

□记者 李书平 文/图

找到孩子的节点 就没有教不好的学生

1 老师交钱遇到尴尬

李亚旭说，教了30多年书，遇到过很多事，但让她印象最深的，是去年发生在班里的一件事。

那是新学期刚开学不久的一天上午，新生交48元的学杂费，她收齐钱款后，就将钱装进一个塑料袋里，开始上课。

下课后，她到财务上交钱，但会计把钱数了两遍后，告诉她少了5元钱。她自己再数一遍，果然少了5元钱。

李老师说：“当时我非常尴尬，也感觉有点莫名其妙。明明数对的钱，咋会少了5元呢？”

2 5元钱是我拿的

大约一周后，一个叫张强(化名)的同学反映，他带到学校的数学作业本放在课桌上，刚离开一会儿就找不到了。当全班的作业本收齐后，李老师发现，一个叫王明(化名)的作业本有异样，打开作业本一看，明明是张强的字体，竟变成了王明，再看封面上的“王明”二字，有明显被改动过的痕迹。

下课后，她将王明叫到办公室，问他作业本是咋回事。刚开始，王明死活认定作业本就是自己的。当李老师把张强的其他作业本拿来对比字体后，王明脸红了。他承认，是自己不想写作业，就把张强的作业本改成了自己的名字。

李老师对王明进行了批评教育，并问他还做没做过别的错事。王明承认，开学这几天，他做过很多错事，其中一次趁老师不注意，从讲台上的袋里拿了5元钱……

王明当即向她保证。后来，王明像变了一个人似的，学习用功，帮助同学，积极参加班里的各种活动，还被同学们选为班干部。

3 老师为你保守秘密

看着王明罗列出来的一大堆错事，李老师颇感意外，她语重心长地说：“孩子，你做了不少错事，应该受到批评，但你很诚实。这样好不好，你做过的错事，老师给你保守秘密。但你要向老师保证，以后，再不做错事好吗？”

这件事让李老师感受很深。现在的孩子在这个特定的年龄段，往往控制不住自己的行为，有时候看到好的东西而自己没有时，就想通过各种办法据为己有。对于这种现象决不能只是批评、训斥了事，而是要找到问题的症结。“对于很多孩子来说，往往一件事，就能改变他的一生。做老师的一定要从小事做起，特别是对他有重大影响的事上，找到他们的‘节点’，只要把握得当，就没有教不好的学生。”

在市实验小学的学生手工作品展上，老师们感叹——

小学生的动手能力超出想象

□记者 杨寒冰 实习生 刘丽亚 王雨 文/图

“呀，这个小房子真漂亮！”“给我看看，让我看看你这个是咋做出来的？”“这是谁做的风车，手真巧。”上周五，记者刚走到市实验小学洛浦校区校门口，就听到了孩子们的说笑声。

现场宛如艺术品市场

红色的灯笼、五彩的花篮、一沓沓的手工画报……种类各异的小物件被摆放在校园内的桌子上，整个现场宛如小型的艺术品市场。

学生和家家长穿梭其中，这边看看，那边摸摸，互相评论着。一位

老师介绍，学生的这些手工作品，有的是平时制做的，有的是被老师布置成寒假作业，在假期完成的。

玩着也能做作业

一位家长说，以前他认为寒假作业就是背书、写字而已，没想到做手工也能成为寒假作业。

市实验小学洛浦校区教导处副主任华秀娟说，学生对传统的看书、做题式的作业没多大兴趣，甚至排斥，而这种手工作业，要求学生动手做得多，学生们都很积极，愿意去做，

也都做得不错，他们的动手能力远远超出了老师的想象。

据了解，这次学校根据学生年龄特点，布置了种类不同的作业，低年级学生以识字积累、动手制作为主，高年级学生以探究合作、创新为主，这些特色作业具有实践性和趣味性。通过动脑、动手，让学生的个性得到充分发挥，让他们在创造中提高动手能力，在提高中体验成长的快乐。

据悉，市实验小学3个校区都已开展了这样的活动。



小学生在展示自己的艺术品